

# 后排安全带“不习惯”也得系

■本报记者 赵煜

近日,有不少市民纷纷拨打本报热线询问,现在打车司机都会告知坐在后排的乘客要系好安全带,否则交警会对不系安全带的乘客,以及不及时提醒乘客的司机进行处罚,这是真的吗?

记者从市公安交管局获悉,近年来随着全市交管部门对于“不系安全带”这项违法行的持续治理,我市机动车驾驶员及前排乘车人对于使用安全带已经形成广泛守法自觉,佩戴率已经达到了95%以上,但是车辆后排成员对于系安全带的认识还存在误区,规范佩戴与“全员系、全程系”的要求还有差距。为了有效减轻交通事故对机动车乘车人造成的人身伤害,保障乘车人的生命健康,随着常态化严管驾乘人员不系安全带违法行为的深入,公安交管部门已通过路面拦检核查的方式,对后排乘车人是否规范佩戴安全带进行检查。对于乘车人未按规定使用安全带的违法行为,将通过教育、警告为主的执法方式予以纠正,对于不配合执法工作、不及时消除违法行为以及曾经被教育警告仍不遵守法律规定的将予以罚款处罚。自夏季交通违法治理“百日行动”开展以来,两个半月已有千余名机动车乘车人因此项交通违法行为被交警依法查处,其中不少是乘坐在车



内后排的乘员。

8月19日11时左右,交警河东支队卫国道大队春华警区交警在新泰路沿线拦截一辆小型面包车,车内驾乘人员共有4人,其中坐在驾驶位后方的乘员未系安全带。交警查询得知,这名乘员此前已发生

过乘坐机动车未按规定使用安全带的交通违法行为,并被处以警告处罚。根据《中华人民共和国道路交通安全法》第五十一条、《天津市道路交通安全若干规定》第四十条第二款等相关法律规定,此次该乘车人因乘坐机动车时未按规定使用安全带的交通

违法行为,依法被交警卫国道大队处以罚款处罚。

根据《中华人民共和国道路交通安全法》和《天津市道路交通安全若干规定》,机动车行驶时,驾驶人以及乘车人在配有安全带的座位就座时,应当规范使用安全带;驾驶人应当督促乘车人规范使用安全带。驾驶人未按规定使用安全带的,处警告或者罚款处罚,驾驶证记1分。乘车人员未按规定使用安全带的,处警告或罚款处罚。驾驶人未督促乘车人规范使用安全带的,处警告或罚款处罚。

“乘客上车我们会有提醒,但是不能强制。”网约车司机王师傅称,现在副驾驶几乎都会系,但后排系安全带的人还是少,哪怕提醒了还是不系。面对司机的提醒,一些乘客会系好安全带,但也有人认为“短途没必要”“勒得不舒服”,还有些人存在侥幸心理,认为发生危险概率极低,自己不会遇到。

市公安交管局秩序支队民警邢毅介绍,有数据显示,在一次可能导致死亡的交通事故中,规范使用安全带可使车内人员生还几率提高60%。驾驶人未系安全带,交通事故死亡率将提高37.7倍,前排乘客未系安全带死亡率将提高10.6倍,后排未系安全带死亡率将提高3.1倍。正确使用安全带,能让车辆在发生正面碰撞、侧面碰撞和翻滚时,使车内驾乘人员死亡的平均概率至少降低72%。

68项资格证已退出国家目录

“考证”别被忽悠了

■本报记者 韩爱青

近年来,为提高职场竞争力,越来越多人热衷于“考证”。心理咨询师资格证在2017年已经退出国家职业资格目录,可目前仍有不少培训机构打着“拿证即能就业”的旗号招生。

市民杨小姐的闺蜜本职工作是一名会计,2010年拿到了国家二级心理咨询师资格证,业余时间做起了心理咨询师,开始是参加公益活动时免费给大家做心理疏导,积累经验后进入了一家心理咨询中心工作。“我身边很多朋友都考了这个证,有的是因为兴趣,有的是为了给自己职场‘加分’、有的是工作需要。”近日,她也想考证进入这个行业,却发现各个培训机构发证的主体都不一样,“不应该是国家人社部组织考试和颁证吗?怎么会有很多发证主体呢?”一咨询专业人士才知道,心理咨询师已经退出国家职业资格目录。

记者以想考证为由,咨询了多家心理咨询师培训机构,发现目前心理咨询师组织考试和发证的有行业协会、培训机构、行业学会、科研院所,且不接受个人报名,只能通过培训机构报名。学费从4000元到8000元不等,基本都是线上教学。学满近200个课时,线上考试,60分为合格,颁发培训合格证书。这些机构的工作人员都说,他们经过培训后发的证,与人社部之前的证书效力等同,持证后即可以从业。

真是这样吗?我市人社局工作人员告诉记者,心理咨询师不属于国家规定的准入类职业资格,取证与就业不挂钩。

心理咨询师国家职业资格为何被取消?据人社部的说法,为的是解决职业资格过多过滥问题,降低就业创业门槛,进一步清理违规考试、鉴定、培训、发证等活动,减轻人才负担。有关心理专家认为,培养真正专业的心理咨询师是一个比较严谨的体系。取消心理咨询师资格证是好事,因为原先的资格审核不够严谨,很多人都是业余考证,突击学习半年就去考证,鱼龙混杂。心理咨询师这个职业还在,只是退出了国家职业鉴定。

一位资深心理咨询师告诉记者,心理咨询师指协助求助者解决各类心理问题的人,和心理医生不一样,心理医生需要有执业医师资格才行,心理咨询师门槛相对低一些。但是取消心理咨询师资格证后,再想进入这个行业其实要求变得更高了,如果仅是自己的岗位需要掌握一些简单的心理知识,那么参加一个培训拿个合格证有用,但如果是进入心理咨询中心成为专职的心理咨询师,是要经过系统学习,要求大学本科而且是心理学专业的人才。

心理咨询师并不是从国家职业资格目录中取消的唯一证书,还有会计从业资格证书、注册人力资源管理师等,这些职业陆续取消。2021年国家人社部发布的《国家职业资格目录》中,职业资格总量比2017年的目录减少68项,压减比例达49%。

天津师范大学教育学部张立平副教授表示,近年来我国逐步取消一批职业资格许可和认定事项。根据人社部部署,一些技能人员职业资格认证管理逐步由行业协会、学会等社会组织开展。所以原来由人社部考试和认定的职业资格,转由某些协会、学会管理。应该说如果求职者想要多学习一些知识,加强自身能力,参加这类培训获得证书是可以的。但千万不要被一些培训机构的夸大宣传忽悠,认为考证即可上岗。

## 检测前沿

### 致力前沿技术 揪出新污染物

■本报记者 刘连松 通讯员 祁芳

当前,在我国环境质量持续改善的形势下,持久性有机污染物、环境内分泌干扰物、抗生素、微塑料等新污染物由于具有环境持久性、生物富集性和毒性效应,受到国内外广泛的的关注。重点管控新污染物调查、筛查已纳入生态环境部“十四五”生态环境监测规划,因此,开展新污染物监测能力建设,为摸清新污染物种贡献存底数,支撑新污染物治理与管控势在必行。

近年来,天津市生态环境监测中心立足环境管理发展要求,紧盯监测前沿,致力于监测新技术的研究与应用,新污染物监测能力已显成效。

#### 一、有机污染监测领域

2018年初建成痕量有机物监测实验室,在完善二噁英监测能力基础上,利用自身优势不断拓展新领域,目前已具备二噁英、多溴联苯醚、六溴十二烷、全氟化合物等持久性有机物的检测资质,初步建立了磷系阻燃剂、多氯萘、德克隆等新型持久性有机物的监测能力。同时针对我国用药特点,开发拓展水中抗生素监测方法,已具备磷胺类、喹诺酮类、大环内酯类、四环素类、 $\beta$ -内酰胺类等九大类六十余种抗生素的监测能力。紧跟内分泌干扰物研究热点,建立了水中近30种包括类固醇、非甾体雌激素、瘦肉精在内的激素药物,以及抗癫痫、抗病毒、镇痛解热、抗风湿等药物的监测方法。开展了水环境中典型精神药物与麻醉药物监测研究,并于2021年通过了公安部组织的污水中11种毒品检测的能力比对,扩展了中心内分泌干扰物监测类别。

#### 二、微塑料监测领域

塑料制品的广泛使用,带来了越来越多的环境问题,其影响也越来越受到关注。2020年中心率先在国内年监测系统建立并完善了微塑料监测能力,为解决微塑料研究方法不统一、结果可比性差等问题,加强不同环境介质中微塑料监测技术标准化研究,建立了一套包括样品采集、分离提取、定量分析、质量保证和质量控制在内的标准化作业流程,有效保证了数据的准确性和可比性。同时积极与科研机构联合开展微塑料领域相关研究,开展了以渤海近岸海域典型区域为试点的微塑料污染风险评估,从2019年起,将表层海水、海滩和生物体中微塑料的调查监测纳入了我市海洋环境监测常规业务化工作,跟踪掌握天津市近岸海域微塑料污染分布特征及变化趋势,系统评估海洋微塑料对天津市海洋生态环境的影响,为全市资源管控和塑料污染防治提供技术支撑,走在天津市乃至全国监测系统前列。

#### 三、风险筛查领域

为了提升环境新污染物突发事件应急监测能力以及污染事故追踪溯源的能力,中心深入开展筛查监测技术研究,建立了多种靶标及非靶标羰基化合物快速筛查及定量方法,破解了酮酸类羰基化合物裂解规律,为污染物精准识别建立了技术理论基础。在现有4千余种物质高分辨液相色谱质谱非靶标筛查库中补充了具有本地特点的近500余种新物质,提升了筛查库的本地化水平,为提升本地污染快速筛查能力,提高新污染物筛查准确性奠定了基础。

今后,中心将继续秉持科学严谨的工作作风,充分发挥自身优势,努力提升新污染监测及科研能力,积极探索重点流域和典型区域有效的预警及管控措施,切实保障生态环境安全。



### 受伤草鹭获救助

■本报记者 房志勇 摄影 通讯员 闫梦男

“这个路口有一只鸟飞不动了,来回都是大车,挺危险的。”9月22日11时,滨海新区公安局秀水派出所接报警称,在南港工业区红旗路卡口附近有一只受伤的大鸟。民警立即赶往现场查看,发现该鸟两只脚疑似受伤不断流血,伤情较为严重。

现场民警将受伤大鸟抱回所内,并与天津市野生动物保护中心取得联系。下午4时左右,天津市野生动物保护中心工作人员将受伤的大鸟接走进行救助,经工作人员介绍得知该鸟为草鹭,属于国家三有野生保护动物。

### 白堤路家乐福 本月底告别

■本报记者 黄萱 韩爱青

9月,白堤路家乐福在朋友圈受到关注,理由是即将关门,这几天逛家乐福的市民多了一个理由,打卡留念。

9月21日,记者来到位于南开区白堤路上的家乐福超市,门口虽没有摆出停止营业的告示牌,但空空如也的货架证实了要关门的传言。超市工作人员说,从9月初已经准备关门,理货员整理货物,逐步搬空超市,9月底将正式停止营业。

记者在超市遇到来这里寻找记忆的市民李女士。李女士在天津大学读的研究生,“当年报到之后,第一时间就去家乐福采购,超市真大,东西也是真的多。”

今年46岁的刘先生,20多年前在白堤路家乐福超市工作,他还清楚记得在1999年时超市红火的程度,超市里无论哪个岗位的人,上班几乎没有闲下来的时候。而能进家乐福这样的大超市工作很不容易,刘先生面试了三次才进去,一进超市工作,月收入能超过1000元。

# 推动科技创新 助力守卫绿水青山

## 市生态环境监测中心党建与业务统筹兼顾一体推进

■本报记者 刘连松 通讯员 胡媛

“迎盛会、铸忠诚、强担当、创佳绩”主题宣传教育实践活动开展以来,天津市生态环境监测中心党委坚持“强担当、创佳绩”作为工作落脚点,以迎接党的二十大胜利召开作为工作主题主线,深入学习宣传和贯彻落实市第十二次党代会精神,紧盯环境管理需求,将党建工作与业务工作统筹兼顾,一体推进。发挥党建引领作用,党支部战斗堡垒作用及党员先锋模范作用,大力推动科技创新,攻坚克难,取得积极成效。用业务发展成效来检验党建工作成效,实现党建工作与业务工作同向聚合、深度融合。

天津市生态环境监测中心成立于1976年,国家环境监测一级站,隶属于市生态环境局,是具有独立法人资格的社会公益性二类事业单位,负责我市行政区域内的生态环境质量监测工作。近十年,获得全国环保系统先进集体、五

一劳动奖状等省部级集体荣誉12项,获得全国环保系统先进个人、全国青年岗位能手、天津市优秀科技工作者等省部级表彰73人次。

党的十八大以来,监测中心党委深入践行习近平生态文明思想,坚决贯彻落实市委、市政府工作要求,全面提速我市生态环境监测网络建设,优化网络布局,拓展监测监

测范围,基本实现了环境质量、重点污染源、生态质量监测全覆盖。大力提升实验室综合分析能力,检测能力扩展到17大类435项,基本实现国家及地方现行质量标准和污染物排放标准全覆盖。获得省部级科技进步奖项10余项,制修订国家、地方标准20余项。2019年,全部由中心技术人员组成的天津代表队在第二届全国生态环境监测技术大比武中荣获团体一等奖,3人获得个人一等奖,一举跨入国内一流行列,为我市打赢污染防治攻坚战提供了强力支撑。

### 全面从严治党

■本报记者 刘连松 通讯员 魏佳虹

在生活中,她们是女儿、妻子、妈妈……在工作中,她们是工程师、技术骨干、行业专家……许多梦想,因她们的辛勤付出而成为现实;许多荣耀,因她们的魅力绽放而更显光辉。监测中心的女性爱岗敬业、无私奉献,她们以智慧、坚韧与勇毅,正绽放着生态环保铁军先锋队的夺目光彩。

90后郜计欣是污染源监测研究室的一名专业技术人员,入职两年来,她与近万个在线监测数据“朝夕相处”,为了更好地读懂这些数据的“弦外之音”,她主动从线上走到线下。2021年,她现场调研了50家排污单位,恶劣的环境抵挡不住她工作的热情,为了获得“第一手”资料,她多次徒步爬上几十米高的烟囱,也曾在高空刺骨的冷风中冻得瑟瑟发抖。除完成常规任务外,她还积极参与教程编制、项目实施,持有实用新型专利7项,软件著作权3项,已成为科室的技术骨干。

水环境监测研究室的付振超主要从事海藻监测、评价工作,严谨踏实、主动担当是她一贯的作风。“如果你发现办公楼里还有一盏灯亮着,那多半是她的。”科室的同事会这样告诉你。不到3年,她已成为近岸海域水质目标制定研究、水质预测和评价、入海污染解析溯源等工作的技术骨干,迅速撑起了工作的“半边天”。

今年年初,奥密克戎来袭,在接到支援津南抗疫“主战场”的命令后,土壤与生态环境监测研究室的曹自青、王秋实、姚馨蕾、郑悦四名女同志匆匆告别家人,即刻奔赴前线,年轻的身躯在肆虐的病毒面前,迸发出青春的力量,彰显了使命和坚韧。短短几天,穿梭在封控区的“大白”已



铿锵玫瑰 竞展芳华

成为群众的定心丸。在疫情防控的“后方战场”,有一群“红色娘子军”,她们与时间赛跑,克服重重困难,用最快的速度确定了“涉疫废水消毒指标的现场快速测定方法及控制要求”,为实现涉疫废水安全排放的有效监管提供了强有力的技术支撑,她们就是天津市三八红旗集体——中心实验室的女兵们。

疫情突如其来,涉疫废水消毒效果的研究刻不容缓,活性氧消毒高效、安全、杀菌范围广,是目前医疗机构较为常见的废水消毒方式,但目前尚无现场快速测定方法。疫情瞬息万变,我们就是要跟时间和疫情赛跑,这是任务,更是责任。”实验室党支部书记赵莉说。